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Бо жић је сра ње! на шкра ба но је не у јед на че ним ис-
кри вље ним цр ним сло ви ма  над при зо ром Хри-
сто вог ро ђе ња. Не ко их је на пи сао спре јом, баш 
из над др ве ног свит ка са злат ним, кит ња сто ис-
пи са ним тек стом на ла тин ском: СТА ЈА НА ИЗ-
НАЈМ ЉИ ВА ЊЕ – ЈЕФ ТИ НО… Или сам бар ја 
увек прет по ста вља ла да баш то пи ше. У ми ни-
ја тур ној ста ји, ис под не при стој ног нат пи са, сто-
је не так ну те ста туе Ма ри је, Јо си фа, три му дра-
ца (ко ји но се раз не све тлу ца ве да ро ве), ма гар ца, 
кра ве и два ан ђе ла у при род ној ве ли чи ни. Ма ри-
ја и Јо сиф, по ста вље ни са обе стра не зва нич них 
ја сaлa од сла ме, упра во тих да на не стр пљи во оче-
ку ју до ла зак де те та Ису са. Де лу ју по ма ло ис цр-
пље но од пу та – ви ше због то га што их из го ди не 
у го ди ну из вла че из школ ског ма га ци на не го што 
се, она ко без ком па са, ма пе и зна ко ва по ред пу-
та, тру де да на ђу Ви тле јем са мо уз по моћ чу де сне 
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зве зде и све тло сти. Ја сле прак тич но ни су са свим 
пра зне јер су тре нут но у њи ма две упо тре бље не 
кон зер ве пи ва ко је се гне зде у сла ми, тач но та мо 
где би тре ба ло да ле жи ма ли Исус.

Не ка да се на ша шко ла зва ла Све ти Бо ни фа-
ци је. Би ла је то ка то лич ка шко ла пу на ка то лич ке 
де це, али не ка ко је с вре ме ном не ко при ме тио да 
де ца раз ли чи тих ве ра и бо ја ко же број ча но над-
ма шу ју бе лу ка то лич ку де цу, па је чи та ва та иде-
ја о ка то лич кој шко ли од ба че на и на ша је шко-
ла про ме ни ла на зив у Основ на шко ла Бра јан Ли 
Томп сон, по ва тро га сцу ко ји је пре не ко ли ко го-
ди на ус пео да из ре ке из ву че чи та ву по ро ди цу ко-
ја се да ви ла. У пред њем хо лу шко ле сто ји ње го ва 
ве ли ка сли ка ка ко се об у чен у пла ву ва тро га сну 
уни фор му ке зи док му гра до на чел ник пре да је не-
ку та мо ва жну на гра ду. Не тре ба ни на гла си ти да 
су де ци би ле по треб не две се кун де да име Бра јан 
Ли Томп сон скра те у БЛТ,* па ја сад идем у шко лу 
на зва ну по уку сном то плом сен дви чу.

При зор с ја сла ма остао је из до ба Све тог Бо-
ни фа ци ја, ма да у шко ли по сто је и огром на ме но-

*  БЛТ – то пли сен двич с то стом, пре пр же ном сла ни ном 
(bacon), зе ле ном са ла том (letuce) и па ра дај зом (tomato) 
(прим. прев.).
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ра* за Ха ну ку,** и пра знич на по став ка за Кван зу*** с 
ки на ром и оби љем во ћа и по вр ћа. 

Да би смо би ли си гур ни да ни ко ни је из о ста-
вљен, то ком школ ске го ди не по јед ну не де љу по-
све ћу је мо раз ли чи тим ет нич ким ку хи ња ма, што 
је за вре ме не де ље Бли ског ис то ка под ста кло на-
ста нак до бро по зна те кри ла ти це: По је дох фа ла-
фел**** и сад ми сва шта фа ли!

Док нам чи зме шкри пе, Али сон и ја хо да мо по 
сне гу и при дру жу је мо се ма лој гру пи уче ни ка оку-
пље ној ис пред глав ног ула за. Ди рек тор Деј вид-
сон, сав цр вен у ли цу и без са коа, ис тр ча ва кроз 
ве ли ка дво крил на вра та, а за пе та ма му је наш 
школ ски до мар Еди. Ди рек тор Деј вид сон мла та ра 
ру ка ма на све стра не и Еди ју на ре ђу је да укло ни 

*  Ме но ра – сед мо кра ки свећ њак; ме но ра се на ла зи на гр бу 
мо дер не др жа ве Изра ел (прим. прев.).
**  Ха ну ка – осмо днев ни је вреј ски Пра зник све тло сти ко ји 
се про сла вља у знак се ћа ња на по бе до но сну осло бо ди лач ку 
бор бу је вреј ског на ро да про тив хе ле ни стич ких оку па то ра 
у вре ме вла да ви не Ан ти о ха IV Епи фа на из ди на сти је Се ле-
у ки да; то ком ха ну ке ко ри сти се свећ њак с де вет кра ко ва – 
ха ну ки ја (прим. прев.).
***  Кван за – пра зник ко ји од 26. де цем бра до 1. ја ну а ра сла-
ве Аме ри кан ци африч ког по ре кла да би се се ти ли свог 
африч ког на сле ђа; је дан од сим бо ла је свећ њак ки на ра 
(прим. прев.).
****  Фа ла фел – по пу лар на вр ста бр зе хра не с Бли ског ис то-
ка (прим. прев.).
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од врат ни нат пис и кон зер ве од пи ва пре не го што 
то не ко бу де ви део, али, су де ћи по оку пље ној го-
ми ли, чи ни ми се да је мо жда мал чи це за ка снио.

На жа лост, Еди ни је пре те ра но ви сок и мо ра 
да по ско чи да би до хва тио нат пис. По ска ку је као 
лоп ти ца ско чи ца и по сле не ко ли ко по ку ша ја др-
ве ни сви так буч но па да на гла ву ма гар ца, са свим 
му от ки нув ши ле во уво. Еди је, сре ћом, од ско чио 
на вре ме, али је за то од гур нуо Ма ри ју, ко ја па да 
на у знак у ста ју. Али сон и ја не сме мо ни да се по-
гле да мо, јер стра ху је мо да ће мо се стро ва ли ти од 
сме ха. Ја дан Еди! Вра ћа Ма ри ју у ус пра ван по ло-
жај и с ли ца и ра ме на ру ком јој скла ња сла му. До-
хва та ма гар ца од фи бер гла са, нат пис и от ки ну то 
уво и по ку ша ва све то да про гу ра кроз дво крил на 
вра та. Ди рек тор Деј вид сон сту па от по за ди с пра-
зним кон зер ва ма пи ва, ко је др жи што је мо гу ће 
да ље од те ла, као да по сто ји бо ја зан да је у њи ма 
ускла ди штен плу то ни јум. Еди се бо ри с вра ти ма, 
та ко да ма га рац оста је за гла вљен, по ла спо ља, а 
по ла из ну тра. Он да га ди рек тор Деј вид сон по гу-
ра от по за ди, па Еди, са свим оним ства ри ма, си-
ло ви то по ле те низ школ ски ход ник. Кра јич ком 
ока ви дех ка ко по дрх та ва ју Али со ни на ра ме на и 
по том за чух ка ко се ти хо ки ко ће, тру де ћи се да 
об у зда смех. И да ље не смем да је по гле дам у очи.

Ди рек тор Деј вид сон од јед ном се окре ће и гле-
да у го ми лу. Ње го ва ру жна кра ва та с при год ним 
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бо жић ним мо ти вом ви јо ри се на ве тру и пљу-
ска га по ли цу. Бр зо је скла ња с ли ца. – Зар не би 
тре ба ло да сте на ча со ви ма?! – љу ти то ви че, а на 
хлад ном ва зду ху сва ка се ње го ва реч пре тва ра у 
обла чић па ре.

Рас ту ра мо се и кре ће мо пре ма шко ли. По ход-
ни ци ма све од зва ња од пре при ча ва ња до га ђа ја с 
ме ста зло чи на. Али сон и ја, не пре ста ју ћи да се 
сме ју љи мо, упу ћу је мо се ка на шим ор ма ри ћи ма. 
Осе ћа мо се ва жно јер смо се за те кле у ода бра ној 
гру пи не по сред них оче ви да ца. На рав но, у пи та-
њу је чи ста сре ћа, али би ле смо при сут не. И све 
смо ви де ле.

Сти же мо пр во до Али со ни ног ор ма ри ћа и док 
јој при др жа вам ра нац, она окре ће ком би на ци ју 
за от кљу ча ва ње.

– Да знаш, ствар но је сра ње – ка же Али сон 
бри шу ћи су зе ко је су јој по шле од сме ха.

– Ко?
– Па Бо жић! За и ста је не ка ко без ве зе – узи ма 

ра нац из мо јих ру ку и отва ра га да би из ва ди ла 
две књи ге. По том ра нац ба ца на дно ор ма ри ћа.

За ста јем тру де ћи се да схва тим да ли она то 
озбиљ но ми сли. Де лу је озбиљ но. Мо ра да је по-
лу де ла… 

– ОК, та ко је, ако не ра чу на мо по кло не, чо ко-
ла де, слат ки ше и оне да не кад не иде мо у шко лу. 
Кад све то из у зме мо, а?
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Као да ни шта ни сам ре кла, Али сон на ста вља. 
– Тај пра зник је та ко на по ран. Љу ди ју ре уна-

о ко ло и ку пу ју кô ма ни ја ци, тро ше но вац ко ји 
не ма ју да би те њи хо ве по кло не ка сни је не ко вра-
тио у рад њу. Бо жић би тре ба ло да се вр ти око до-
бро те, и ми ло ср ђа, и да ри ва ња, а он се пре тво рио 
у не што ру жно. Свео се на ма сов ну по тро шњу.

– Баш та ко, Чар ли Бра у не,* али шта ће мо он да 
с по кло ни ма, и слат ки ши ма, и чо ко ла да ма, и да-
ни ма кад не иде мо у шко лу? – по но во је пи там.

Пре ки да нас Џи ни Џер мејн, нај по пу лар ни ја 
де вој чи ца у на шој шко ли, она ко ја ни ка да ниг де 
не уђе, а да не скре не па жњу на се бе. Има ро зе 
чи зме од ов чи је ко же и јак ну у ис тој ни јан си. На-
рав но да јој је и сјај за усне у то ну. Њен ор ма рић 
на ла зи се тач но по ред Али со ни ног. 

– Шта има, де вој ке? – ре че и не гле да ју ћи нас. 
– Шта се пла ни ра за пра зни ке? – на ста ви, а то 
је тре ба ло да зна чи: Ка ко би би ло да вам ка жем 
шта сам ја ис пла ни ра ла за пра зник?

– Клер и ја до бро вољ но ра ди мо на па ко ва њу 
по кло на на јед ном штан ду у тр жном цен тру.

Џи ни је пре ста ла да отва ра ор ма рић и пр ви 
пут нас по гле да. 

– Ствар но?
Обе кли ма мо гла вом. 

*  Чар ли Бра ун – по пу лар ни лик из црта них фил мо ва ауто-
ра Чар лса Шул ца (прим. прев.).
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– Ја идем у Швај цар ску на ски ја ње! Зар то ни је 
фе но ме нал но? – ре че она, а флу о ре сцент на све тла 
су се пре ла ма ла на ње ним бли ста во бе лим зу би ма.

– Фе но ме нал но – ре че Али сон. 
За лу пи ла је вра ти ма ор ма ри ћа и за кљу ча ла 

их. Кре ну ле смо ка мом ор ма ри ћу, ко ји се на ла-
зи та мо до ле, низ ход ник. Иза се бе чу је мо Џи ни 
ка ко не ком ко не зна шта га че ка по на вља: – Ја 
идем у Швај цар ску на ски ја ње! Зар то ни је фе но-
ме нал но? 

Згле да мо се и пре вр ће мо очи ма.
– Има ла сам лут ку Бар би пре пла ну лог те на 

ко ја је, кад бих јој по ву кла ка нап чић, баш то по-
на вља ла. Та ко ђе је го во ри ла: Ај мо на пла жу! и 
Хај де да на пра ви мо мод ну ре ви ју!

– Све док јој ни си от ки ну ла гла ву – ре че Али-
сон.

– Тач но! Док јој ни сам от ки ну ла гла ву! – Али-
сон зна све о ме ни. По не кад то за бо ра вим. – За-
пра во, Бар би ка и да ље хо ће да иде на пла жу, са мо 
што са да то го во ри ње но те ло.

Али сон пре ко ра ме на гле да ка Џи ни; има се 
ути сак да је за ми шља као те ло ко је го во ри. 

– Не ко би ве ро ват но тре ба ло да упо зо ри 
Швај цар це… – при ме ти.

За ста је мо код мог ор ма ри ћа и са да Али сон 
при др жа ва мој ра нац док ја окре ћем ком би на ци-
ју за от кљу ча ва ње. 
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– Не го, вра ти мо се тво јим ста во ви ма у ве зи с 
Бо жи ћем, го спо ди не Скруџ.*

– Д-да! У мо јој ку ћи не пра ви се ве ли ка фр ка 
око Бо жи ћа.

– Ствар но? Ка ко то?
– Ма ма ми је Је вреј ка, а та та не при па да ни јед-

ној ве ри, та ко да ни ма ма ни та та не во ле тај фа-
зон око ко мер ци ја ли за ци је Бо жи ћа. За то ми то и 
не ра ди мо.

– Да кле: не ма јел ке, не ма ше ћер них лу ша, не ма 
Де да Мра за, не ма по кло на? – пи там за пре па шће но.

– Па, раз ме њу је мо ми по кло не, али мо ра мо са-
ми да их пра ви мо.

– Шта? Не што ти па – ви се ћи др жа чи за сак си-
је од ма кра меа?

– Ти па све га и сва че га. Та та ми је јед не го ди не 
на пра вио кре вет као што су они на бро ду, а јед-
ном и сто ли цу за љу ља ње.

– Вау! Мој та та се згро зи и од са ме по ми сли на 
иде ју сам свој мај стор.

– А ма ма ми је јед не го ди не иштри ка ла ду га-
чак ша ре ни џем пер.

– Баш ле по – ка жем ја и раз ми шљам о то ме 
ка ко мо ја по ро ди ца има но во по и ма ње Бо жи ћа. 

*  Ебе ни зер Скруџ – глав ни лик из по зна тог де ла Бо жић-
на при ча Чар лса Ди кен са (1812–1870). Скруџ је не у мо љив 
бан кар и твр ди ца по ко ме је ка сни је на зван је дан Ди зни јев 
ју нак, код нас по знат као Ба ја Па так (прим. прев.). 
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Сад је дру го вре ме: Бо жић је, а мо ја ма ма ни је 
ви ше адво кат. Не ка да, док је још би ла адво кат, 
Бо жић је био по ма ло бљак. На са мо Бад ње ве че 
ма ма или та та би од ју ри ли до ме ста на ко јем се 
про да ју јел ке и ку пи ли би по след њу, ко јој би на 
пу ту до ку ће от па ле по след ње игли це. По сти-
гли би ре корд у по ста вља њу јел ке, а ја бих ма му 
обич но за ти ца ла ка ко ују тру, баш на Бо жић, по-
ку ша ва да за па ку је по кло не – оне по кло не ко је 
би уме сто ње ку по ва ла ње на се кре та ри ца До ри-
ја. Јед не го ди не до шло је до збр ке, па сам ја до-
би ла де ко ра тив ну фла шу за пи ће од кри ста ла и 
ка ши ку за обу ва ње ци пе ла од ма ха го ни ја. Уве ре-
на сам да је, пре но што сам по шла у шко лу, мо-
је ро ди те ље стра шно нер ви ра ла чи ње ни ца да се 
об да ни ште за тва ра за пра зни ке. По ку ша ва ли су 
да ома ло ва же чи та ву ствар по на вља ју ћи ми да се 
не ра ди о ве ли ком пра зни ку и да га та квим чи-
не са мо луц ка сте вас пи та чи це ко је сва шта из-
ми шља ју. Зна ла сам, на рав но, да ла жу. Пре ви ше 
сам гле да ла те ле ви зи ју да би ус пе ли да се из ву ку 
с том из ја вом.

Са да је све дру га чи је. Мо ја ма ма је по ста-
ла пра ви бо жић ни фа на тик: ки ти ход ни ке, са ма 
пра ви пунч од ја ја и му ти га у мле ку с ви ном, па-
ли бад њак у ка ми ну и ши ри пра знич ну ра дост. 
Чак је по ста ла глав на у ово го ди шњој до бро твор-
ној ор га ни за ци ји, оформ ље ној за при ку пља ње 
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нов ца за Фон да ци ју за бор бу про тив ра ка дој ке. 
Би ће шеф на штан ду за па ко ва ње по кло на у оном 
тр жном цен тру у ко јем ће мо Али сон и ја би ти 
до бро вољ ци (чи тај – ро бо ви ко ји па ку ју) у прет-
пра знич ној хи сте ри ји око ку по ви не. 

Ово је ујед но и мој пр ви Бо жић без Ел се. Од 
про шлог ју на она жи ви у Па ри зу. Та да сам схва-
ти ла да сам као три на е сто го ди шња де вој чи ца су-
ви ше од ра сла да бих има ла из ми шље ну дру га ри-
цу. (Она мр зи кад се за њу ка же да је из ми шље на 
дру га ри ца; ви ше јој се сви ђа: мој сти ли ста, от-
ка че на ма ла, жи вот ни тре нер или мо ја при сна 
при ја те љи ца). Ре ши ла сам да се од ње са свим 
од вик нем и за у век је по ша љем не куд да ле ко. На-
по кон смо уса гла си ле ста во ве да би тре ба ло да 
оде у Па риз, што би би ла не ка вр ста про гра ма за 
пре се ље ње из ми шље них дру га ри ца. До ду ше, сад 
сам истин ски срећ на што она ипак по сто ји та мо 
не где: до бро би ми до шла по што ни сам ра чу на ла 
на то да ће ми се жи вот из ко ре на из ме ни ти. Ел са 
је осо ба ко ја ми је од мо је че твр те до два на е сте 
го ди не по ма га ла да пре бро дим све те Бо жи ће ко-
ји су ме ужа са ва ли. Ни је она тек та мо не ка про-
сеч на из ми шље на дру га ри ца. Има она из гра ђен 
став. У ства ри, би ло је да на кад сам же ле ла да јој 
на ло гом огра ни чим при ступ. Али, све у све му, 
мно го ми је по мо гла да спа сем жи ву гла ву. Чи ни 
ми се да се у по след ње вре ме ни сам баш пре тр гла 
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од пи са ња. Мо жда ћу јој ве че рас по сла ти че стит-
ку с Joyeux Nöel.* Пи там се ка кви ли су јој пла но ви 
за пра зник…

Глас ди рек то ра Деј вид со на огла сио се из звуч-
ни ка и пре ки нуо ме у ми сли ма. Све уче ни ке и 
про фе со ре по зи ва да се тач но у де вет оку пе у фи-
скул тур ној са ли.

– Хм … пи там се шта ли је по сре ди… – сме ју-
љим се.

– Са свим си гур но има ве зе с ја сла ма – ре че 
Али сон.

Упра во у том тре нут ку по ред нас про ла зи 
Ерик, мој про фе сор глу ме и ре ди тељ пр вог ко ма-
да у ком сам глу ми ла.

– Хеј, Клер, шта се та мо зби ло? Чуо сам да је 
ста ја би ла обе ле же на – ре че окре ћу ћи се и про ду-
жи да ље, иза нас.

Клим ну ла сам гла вом. 
– Би ло је стра шно. Ма га рац је остао без ува! 
Ерик по кри ва уста, ко ла чи очи, пре тва ра се да 

је ужа снут. 
– Са мо не ма гар ца! Ми во ли мо ма гар ца!
Али сон и ја исто вре ме но кли ма мо гла ва ма и 

глу ми мо скру ше ност.
Ерик се гу би у дну ход ни ка сме ју ћи се. Он нам 

је драг. Ви ше ли чи на уче ни ка не го на про фе со ра. 
Да ме пре не ко ли ко ме се ци ни је охра бри вао, ни-
* Joyeux Nöel – сре ћан Бо жић на фран цу ском (прим. прев.).
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ка да се не бих ни при ја ви ла за уло гу ле ди Маг бет 
у школ ској пред ста ви. До би ла сам уло гу, све ми 
се то до па ло и сад же лим да по ста нем глу ми ца. 
Јед но став но! Са три на ест го ди на тач но знам шта 
же лим да чи ним са остат ком жи во та.

Али сон и ја упу ћу је мо се ка фи скул тур ној са-
ли. Про на ла зи мо пра зно ме сто на углан ца ном 
по ду и се да мо са свим оста лим уче ни ци ма да 
по сма тра мо ка ко ди рек тор Деј вид сон по ку ша-
ва да от кри је по чи ни те ља не де ла. Пла шим се да 
не ма ни ка квих шан си. Пре ступ ник мо жда чак и 
не иде у на шу шко лу. Пи там се да ли је раз мо-
трио ту мо гућ ност. Гим на стич ка са ла по ла ко се 
пу ни. Ди рек тор Деј вид сон сто ји на уз диг ну том 
по ди ју му. И да ље је цр вен у ли цу. Не ко ли ко пу та 
ка шљу ца у ми кро фон и про чи шћа ва гр ло и чи-
ни се као да се спре ма да одр жи лек ци је ти ну о 
уза јам ном по што ва њу и о то ме ка ко смо ми мла-
ди од ра сли љу ди ко ји ма је вре ме да та ко поч ну 
и да се по на ша ју. То је, от при ли ке, ње гов уоби-
ча јен го вор. По не кад го вор за чи ни не ком зна чај-
ном мо ти ва ци о ном ре че ни цом ко ју про на ла зи у 
књи га ма деч је пси хо ло ги је што их је на го ми лао у 
сво јој кан це ла ри ји. Ме ни је оми ље на: Јед ног ле пог 
да на не зна чи јед ног да на ове не де ље.

Не ко бли зу нас до ба цу је: – Ка ко је ма га рац?
Чи та ва са ла тре се се од сме ха. На став ни ци 

ко ји сто је осло ње ни о зи до ве фи скул тур не са ле 



17

Чик ако смеш, Клер!

ша ра ју но га ма по по ду и де лу ју као да им је не-
при јат но. Са свим сам си гур на да би се и они ра до 
сме ја ли с на ма.

– Ко је то ре као?! – ди рек тор Деј вид сон ис-
пи ти вач ким по гле дом пре ла зи по го ми ли. Ни ко 
не из го ва ра ни реч. – И ва ма је то сме шно? Па 
мо жда не ће те ви ше ми сли ти да је та ко сме шно 
кад вас све на те рам да ов де се ди те све док не ко 
не при зна кри ви цу. Ако же ли те да се по на ша те 
као де ца, он да ћу пре ма ва ма и да се оп хо дим као 
пре ма де ци.

По сле пет на ест ми ну та у ти ши ни (чи тај – раз-
ме њи ва ња це ду љи ца, пра вље ња гри ма са, до шап-
та ва ња, ки ко та ња и пр де жа па зу хом), ди рек тор 
Деј вид сон, цар уза луд них прет њи, пу шта нас с 
на по ме ном да још ни је ста вио тач ку. Сви се ра зи-
ла зи мо по учи о ни ца ма. Уз бу ђе ње је за сад окон-
ча но. Још три да на и рас пу шта мо се за бо жић не 
пра зни ке.
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